

张全景：毛泽东是抗战胜利的伟大领袖

华日军的69%，伪军的几乎百分之百。实践证明，中国共产党是抗日战争的中流砥柱名副其实，持久战和山地游击战是以弱胜强的一大法宝。

五、毛泽东思想在领导抗战中成熟，领袖地位在领导抗日战争中进一步确立

人们常说毛泽东的地位是历史形成的，那么抗日战争就是其中非常重要的历史阶段，毛泽东思想的成熟确立始于这个时期，他的公认的领袖地位也形成于这个时期。

毛泽东在抗战时期发表了一系列光辉的著作，提出了一系列重要思想，比如，《中国革命战争的战略问题》、《实践论》、《矛盾论》、《论持久战》、《中国革命和共产党》、《新民主主义论》、《论联合政府》，等等，涉及到战略方针、军队建设、党的政治建设、理论建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设等方面，为我们党的成熟发展作出了重要的不可磨灭的历史性贡献，展现出了一位伟大的马克思主义者、伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家的风范。

毛泽东亲自倡导的自力更生、艰苦奋斗、实事求是、全心全意为人民服务、理论联系实际、密切联系群众、批评与自我批评等优良传统和作风，哺育着一代又一代的共产党人，成了共产党人的“红色基因”。他凝练提出了“战略上藐视敌人，战术上重视敌人”、“兵民是胜利之本”、“坚持抗战，反对投降”、“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人”、“坚持团结，反对分裂”、“坚持进步，反对倒退”、“惩前毖后，治病救人”、“自己动手，丰衣足食”、“谦虚、谨慎、戒骄、戒躁”、“知识分子必须与工农群众相结合”等思想，特别是经过延安整风，毛泽东思想日臻完善。

1939年、1944年、1945年毛泽东发表的《纪念白求恩》、《为人民服务》、《愚公移山》，提出的“两个极端”（对工作极端的负责任，对同志对人民极端的热忱）、“毫不利己，专门利人”、做一个“高尚的人，纯粹的人，有道德的人，脱离了低级趣味的人，有益于人民的人”、“为人民服务完全彻底”（完全是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的）、“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”等著名的理论观点，把党的思想领导推向高峰，教育、熏陶、激励着一代又一代的共产党人，一直是中国人民改造客观世界与主观世界的锐利思想武器。

从黄土高坡唱响“中国出了个毛泽东”，到重庆谈判发表《沁园春·雪》轰动国统区，毛泽东的领袖地位是人民赋予的、不是自封的。宝塔山下住着毛泽东，产生了毛泽东思想——实现了马克思主义与中国革命实际相结合的第一次历史性飞跃，延安才能成为指引抗日战争胜利的灯塔、千百万有志青年向往的革命圣地。

现在回过头来看，历史变得更加清晰。如果没有毛泽东领导的历经风雨腥风、千锤百炼锻造的人民军队成为抗战的中坚力量；如果没有毛泽东大智大勇、联蒋抗日，建立全民抗战的统一战线并战胜了王明右倾机会主义保证了共产党的领导权；如果没有毛泽东高瞻远瞩、目光如炬、洞彻历史发展规律的眼光，提出了持久战等一系列重要战略思想；如果没有毛泽东“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的气概和胆识，指挥全党全军最终成为担当抗战的主要力量，抗日战争就不会是这样的进程和胜利结局，进而也就不会有随即到来的解放战争的伟大胜利和新中国的建立。

郁达夫曾说过一句话，“没有伟大的人物出现的民族，是最世界上最可怜的生物之群；有了伟大人物而不知拥护、爱戴、崇拜的国家，是没有希望的奴隶之邦”。但凡有良知的国家、对党史国史能够客观看待的人，都会对毛泽东心生敬仰。那些借纪念抗战胜利吹捧蒋介石、贬低毛泽东的人，不是思想糊涂就是别有用心。

历史就是历史。血写的历史早已雄辩地证明：正是因为有了毛泽东，中国共产党才能成为抗日战争的中流砥柱；正是因为有了毛泽东确立的正确的思想、政治、军事路线，才有了巩固的抗日民族统一战线，才使得抗战以这样的局面取得胜利。正因如此，我们可以理直气壮地说，毛泽东是实质上领导人民抗战胜利当之无愧的伟大领袖！

（本文作者是中共中央组织部原部长张全景同志，来源：中国共产党新闻网）

甚至把《论持久战》带在身上当教科书。《论持久战》在侵华日军中不胫而走，有的读后认识了侵略战争的反动本质和日本武士道精神的落后性，成了反战人士，参加了八路军、新四军。

抗战的历程告诉我们，当中国人民对抗日战争的前途陷入渺茫、苦闷、彷徨的情绪之中时，毛泽东对于抗战前途的分析预测是多么准确、多么入情入理、多么打动心扉，使人豁然开朗、精神振奋、深为佩服。在八年抗战中，不管战局如何复杂多变，其发展进程都没有超出毛泽东在《论持久战》中关于三个阶段的科学预见。《论持久战》成为世界十大军事著作之一，不但影响了中国，而且影响了世界；不但指导了抗日战争，而且指导了以弱胜强的反侵略战争。

四、毛泽东主导制定了正确的战略战术，开辟了敌后根据地

1937年8月的洛川会议上，毛泽东在谈到军事问题时指出，抗日战争将是艰苦的持久战，日本进攻的主要方向是华北，上海是辅助方向。在此情况下，我军的主要作战地区是在晋察冀三省交界处，红军的基本任务是开展敌后游击战争，创建敌后根据地，发展壮大抗日武装力量，牵制与相机消灭敌人。毛泽东提出了5项任务：创造根据地；钳制和相机消灭敌人；配合友军作战（战略支持任务）；保存和扩大红军；争取民族革命战争领导权。

红军的作战方针是什么呢？毛泽东坚定地说，是独立自主的山地游击战，包括在有利条件下，集中兵力消灭敌人兵团，以及向平原发展游击战争。谈起游击战的作战原则，毛泽东伸开五指，又收拢拳头，形象地比喻道：分散以发动群众，集中以消灭敌人，打得赢就打，打不赢就走；山地战是考虑便于建立根据地，发展游击战，小游击队可以到平原地区发展。

红军整编为八路军、新四军后，毛泽东针对抗日游击战争主要在外线单独作战和在敌后建立根据地的实际，进一步要求八路军、新四军要获得如下“自由”：（一）依照情况使用兵力的自由；（二）发动群众创造根据地组织义勇军的自由；（三）执行南京战略规定的一切自由；（四）依傍山地与不打硬仗的自由。毛泽东提出的战略战术一直为八路军、新四军所遵循，对壮大人民武装起了决定性作用。

抗日战争的形势发展正如毛泽东所料，国民党担负的正面战场遭受重大伤亡，节节败退，到1938年10月，随着武汉沦陷，中国的华北、华中等大片国土和华南的一些战略要地落入敌手，日本占领了大半个中国。

与此同时，共产党及其所领导的军队担负的敌后战场逐渐上升为主要战场。平型关大捷是抗战爆发以后中国军队取得的第一个大胜利，打破了日军不可战胜的神话，极大地振奋了全国人民的抗战信心。八路军迅速在敌后展开了全面的对敌作战，晋察冀、晋绥、晋冀豫、山东等抗日根据地在华北大地上建立起来。

新四军成立后，华中抗日根据地也建立起来。敌后战场的开辟及敌后抗日根据地的创立，使得日军腹背受敌。武汉沦陷后，日军在正面战场上停止了战略进攻，而以主要的兵力对付八路军和新四军。共产党领导的抗日力量担负起了抗战的主要责任和使命，减轻了正面战场的压力。

1940年8月到12月，八路军在华北掀起了大规模的对日进攻作战，作战部队陆续达到105个团，参加人数有20多万人，史称“百团大战”，震动了日军侵华最高指挥机关。“百团大战”后，日军加大了对根据地的“扫荡”和“清乡”活动，陷入了地雷战、地道战等人民战争的汪洋大海之中。共产党领导的抗日力量成为坚持抗战、争取胜利的主要力量，敌后战场成为抗日的主战场。

到1945年4月，八路军、新四军以及华南抗日纵队已经发展到91万人，民兵200万人左右，包括陕甘宁在内的19块解放区，面积95万平方公里，近1亿人口，党员发展到120余万。而此时的国民党蒋介石的权力仅限于西南一隅，并在1944年4月到12月的豫湘桂战役中溃败，丧失兵力多达五六十万，使日军一直进攻到贵州的独山，逼近陪都重庆。

共产党领导的敌后抗日根据地与国民党所担负的正面战场作战形成了鲜明对比，到战略相持阶段，八路军、新四军抗击着侵

性是指保持党在统一战线中政治上、思想上和组织上的相对独立性。

1937年11月12日，在延安举行的党的活动分子会议上，毛泽东又指出，统一战线中独立自主原则的实践和坚持，“是把抗日战争引向胜利之途的中心一环。”在整个抗日战争过程中，共产党以民族大义为重，实行既统一又独立、既团结又斗争的政策，保证了抗日民族统一战线的存在和发展。

但是，国民党顽固派“积极反共，消极抗日”，先后掀起了三次反共高潮，其中尤以“皖南事变”为甚，使新四军遭受了巨大的损失。即是如此，毛泽东还是以抗日大局为重，主张在军事上严防自卫，在政治上坚决反击，以斗争求联合，极力维护了统一战线。

“皖南事变”的爆发，使国民党蒋介石遭到来自国内各方面正义力量的抨击，冯玉祥说“皖南事变”使蒋介石“实难挽回人们的信赖”，反而使共产党及其所领导的军队在全国的地位大为提高。更为可笑的是日本天皇发布无条件投降的诏书后，蒋介石竟命令日伪军不得向八路军、新四军投降，并指定其维持秩序。

第一次国共合作，党处于幼年时期，人数少，又是以个人身份加入国民党的形式实行党内合作，当时的目标是帮助孙中山搞国民革命，因放弃革命领导权的右倾机会主义导致大革命的失败。第二次国共合作，经过10年土地革命战争，党成熟了，党领导的军队壮大了，特别是经过长征后，在以毛泽东为代表的新的中央集体领导下，总结了第一次国共合作失败的教训，确立了正确的思想路线和政治路线。正是全党上下的觉悟和团结，为党在抗日民族统一战线中排除“左”和右的干扰，贯彻执行正确路线提供了坚实的基础。“白皮红心”本质不变是八路军、新四军在第二次国共合作中坚持党的绝对领导的形象说法。感情不能代替政策，灵活没有改变原则，党掌握了统一战线的主导权。

毛泽东在总结中国近现代革命史的经验教训时说，蒋介石和一切军阀都十分重视“有军则有”，“都爱兵如命”，处在全国抗战复杂环境中的中国共产党人不能患兵权问题上的幼稚病。提出了处理国共关系的四种方式，即先斩后奏、先奏后斩、斩而不奏和不斩不奏，从而既维护了抗日民族统一战线的格局，又坚持了共产党对人民军队的领导权。

毛泽东倡导建立的抗日民族统一战线在抗日战争中的存在及发展，使中国不再是四分五裂、一盘散沙，而是一个团结起来，凝聚起来的国家。离开了毛泽东就谈不上抗日民族统一战线，就谈不上抗战精神。

三、毛泽东明确指出了抗日战争的前途，批驳了速胜论和亡国论

在抗战开始的10个月里，亡国论与速胜论此消彼长，各执一词，十分混乱。在这种情况下，毛泽东觉得有必要对这10个月的经验作一个总结性的解释，给全国人民一个关于抗战前途的说法和答案。

1938年5月至6月，毛泽东在延安抗日战争研究会上发表了著名的《论持久战》的长篇演讲。在《论持久战》中，毛泽东运用辩证唯物主义和历史唯物主义，透彻分析了中日双方的国家性质、强弱、大小和战争的性质，明确指出，日本可以在中国横行一时，中国不能速胜，抗日战争要经过艰难的历程，中国不会亡国，经过长期抗战，胜利最后属于中国。科学预见了抗日战争的进程将分为战略防御、战略相持、战略反攻三个阶段，其中第二阶段最为艰难，是整个战争转换的枢纽，中国将在此阶段获得由弱转强的力量。

在《论持久战》中毛泽东集中阐述了人民战争思想，“兵民是胜利之本”成为至理名言。他指出：“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。日本敢于欺负我们，主要的原因在于中国民众的无组织状态。克服了这一缺点，就把日本侵略者置于我们数万万站起来了的人民之前，使它像一匹野牛冲入火阵，我们一声唤也要把它吓一大跳，这匹野牛就非烧死不可。”毛泽东的人民战争理论，清晰地回答了有关抗日战争的种种问题，消除了人们的思想疑惑，在国内外产生了重要影响，大大增强了全国人民坚持抗战到底的信心和决心。

《论持久战》不但被抗日根据地的军民结合实际学习运用，而且在国民党统治区也广泛传播，像白崇禧、卫立煌等国民党高级将领对毛泽东的观点高度认同、啧啧称赞，

习近平总书记指出，“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求”。在纪念抗日战争胜利70周年之际，回顾这段艰苦卓绝的抗战史，我们可以清楚地看到：共产党是全民抗战的中流砥柱，毛泽东是抗战胜利的伟大领袖。

近代以来，在侵略中国的列强中，日本是侵略中国次数最多，掠夺最残酷，给中国人民造成灾难最深重的国家。大家耳熟能详的一系列不平等条约、割地赔款、屠杀惨案、攫取的种种特权，真是罪恶滔天，罄竹难书。日本侵华蓄谋已久，自明治维新走上资本主义道路以后，逐渐发展成为军国主义国家，实行对外侵略扩张政策。从1874年日本借口难民问题出兵台湾，迫使清政府赔偿白银50万两到1937年7月7日卢沟桥事变，发动全面侵华战争，历时64年，大体可以分为开启武力侵华、扩大对华侵略、参与列强瓜分中国、企图独占中国四个阶段。在腐败无能的清政府和奉行不抵抗政策的国民党蒋介石的妥协下，中国军队有的不战而逃，有的触即溃，丧权辱国，几乎到了亡国灭种的边缘。正是因为有了共产党和毛泽东，有了以毛泽东为统帅的人民军队，才使全民抗战成为可能，才为最终的胜利提供了重要的保证，一举洗雪了中华民族的百年耻辱，实现了中华民族由衰败走向振兴的伟大转折。

一、毛泽东最早提出抗击日本侵略者，并促成全民族抗战局面的形成

早在1916年7月，具有超凡历史洞察力的毛泽东就预言，20年内中日必有一战。1931年“九一八”事变以后，共产党就为建立抗日民族统一战线进行了不懈的努力。1931年9月20日，中共中央发表了坚决反对日本帝国主义强占东北三省的宣言，又派杨靖宇、赵尚志、周保中、赵一曼等到东北，党领导的各路游击队逐渐成为东北主要的抗日武装力量。

针对蒋介石“攘外必先安内”的方针，11月27日，刚刚在江西瑞金宣告成立的中华苏维埃临时中央政府发表对外宣言，号召全国人民动员起来，武装起来，反对日本帝国主义侵略和国民党的反动统治，以“反蒋抗日”建立统一战线，打破蒋介石对红军的“围剿”。1932年4月15日，中华苏维埃临时中央政府宣布对日作战，到1932年底中共中央先后发表10多个文件。这些文件大多是在中华苏维埃临时中央政府主席毛泽东亲自主持下制定的。

1935年1月的遵义会议确立了毛泽东在全党全军的领导地位，从此，中国革命的航船就在毛泽东的掌舵下乘风破浪前进。1935年8月，中共中央发表了著名的《八一宣言》，提出共产党和红军愿意同包括国民党在内的任何抗日党派和团体共同抗日救国。1936年12月，西安事变后，红军内部一片欢腾，多数人主张杀蒋介石报仇，而毛泽东以国家、民族大业为重，审时度势，权衡利弊，力排众议，最终制定了联蒋抗日，和平解决西安事变的正确方针，迫使国民党蒋介石接受停止内战、联共抗日等条件，推动国民党的片面抗战向全面抗战转变。

二、为推动全面抗战，毛泽东主导建立了最广泛的抗日民族统一战线

为达到建立抗日民族统一战线的根本目的，在毛泽东的主张下，1937年2月，中共中央致电国民党五届三中全会，提出了五项国策和四项保证，包括停止推翻国民党政府的斗争和改编红军等，终于迫使蒋介石放弃了全面内战的方针，实现了第二次国共合作。

第二次国共合作的核心理念是国共两党的军队共同抗日，没有国共两党的军队共同抗日，统一战线就是空壳。1937年8月22日，蒋介石发布命令，红军改编为国民革命军第八路军，下辖三个师。加入了国民党第二战区（晋绥阎锡山）序列。

兵出山西，过去的死对头变成了现在的友军，而且还成了“阎长官”的“部属”，如何相处？这就是“白皮红心”、“内方外圆”。洛川会议上，毛泽东曾说：“做统一战线工作，就像到大海里去游泳，既要放开胆量，又要使自己不被淹死，共产党员做统一战线工作，就要像‘制钱’那样，内方外圆，既要原则性，又要有适应各种条件的灵活性。”原则